Zeitschrift: Vierteljahresberichte / Statistisches Amt der Stadt Bern
Herausgeber: Statistisches Amt der Stadt Bern

Band: 14 (1940)

Heft: 4

Artikel: Aufbau und Berechnung der Indexziffer der Lebenshaltungskosten
Autor: [s.n]

DOl: https://doi.org/10.5169/seals-850176

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften auf E-Periodica. Sie besitzt keine
Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich fur deren Inhalte. Die Rechte liegen in
der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Das Veroffentlichen
von Bildern in Print- und Online-Publikationen sowie auf Social Media-Kanalen oder Webseiten ist nur
mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Mehr erfahren

Conditions d'utilisation

L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les
revues et n'est pas responsable de leur contenu. En regle générale, les droits sont détenus par les
éditeurs ou les détenteurs de droits externes. La reproduction d'images dans des publications
imprimées ou en ligne ainsi que sur des canaux de médias sociaux ou des sites web n'est autorisée
gu'avec l'accord préalable des détenteurs des droits. En savoir plus

Terms of use

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals
and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights
holders. Publishing images in print and online publications, as well as on social media channels or
websites, is only permitted with the prior consent of the rights holders. Find out more

Download PDF: 22.08.2025

ETH-Bibliothek Zurich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch


https://doi.org/10.5169/seals-850176
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=de
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=fr
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=en

Aufbau und Berechnung der Indexziffer der
Lebenshaltungskosten.

Vorbemerkimg .

In Zeiten steigender Preise, wie wir sie gegenwirtig durchleben, gewinnt
das MeBinstrument der Kosten der Lebenshaltung — der Index — an Be-
deutung. Ohne den Index der Kosten der Lebenshaltung kommt die
heutige Lohnpolitik nicht mehr aus. Wie nicht anders zu erwarten ist,
finden die Ergebnisse der Indexberechnungen nicht immer ungeteilten Bei-
fall: die einen meinen, der Index zeige die Teuerung nicht voll an, die andern
behaupten das Gegenteil. In diesem Widerstreit der Meinungen fillt den
amtlichen Statistikern, als den fiir die Indexberechnungen Verantwort-
lichen, die Aufgabe zu, gemeinverstindlich iiber den Aufbau und die Be-
rechnung des Index zu berichten, um damit zu einem besseren Verstindnis
und einer richtigeren Beurteilung der Indexberechnungen beizutragen.

Dieser Pflicht zur Aufklirung hat sich das Statistische Amt der Stadt
Bern nie entzogen. Neben der Bekanntgabe der Ergebnisse der Index-
berechnungen hat unser Amt auch stets besonderes Gewicht auf die Dar-
stellung des Berechnungsverfahrens gelegt. So ist z. B. im Heft 1, 1940,
der Vierteljahresberichte nicht nur iiber die Ergebnisse der Preisstatistik
und der Indexberechnungen berichtet worden, sondern gleichzeitig auch
eingehend iiber Aufbau und Berechnungsweise des Index.

In Erginzung jener umfassenden Darstellung sollen in diesem Auf-
satz zwel Fragen eroértert werden. Vielfach wird behauptet, der Index
konne die Teuerung nicht richtig wiedergeben, weil in ihm die Nebenausga-
ben (Wahlbedarf) nicht einbezogen sind. Trifft dieser Einwand zu? Der
Beantwortung dieser Frage ist der erste Teil des vorliegenden Aufsatzes
gewidmet. Im zweiten Teil wird gezeigt, wie der Index als ,,gewogener
Durchschnitt’ berechnet wird. So einfach das Verfahren ist, und so oft es
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schon beschrieben wurde, es melden sich doch ab und zu wieder Kritiker
zum Wort, die tiber diese grundlegenden Dinge in Unkenntnis sind.

1. Index und Nebenausgaben.

Der stadtbernische Index der Lebenshaltungskosten enthilt — in Uber-
einstimmung mit dem schweizerischen Verstindigungsindex — folgende
vier Ausgabengruppen des tdglichen Bedarfs eines Haushaltes:

Nahrung,

Heizung, Beleuchtung und Seife,
Bekleidung,

Miete.

Nicht enthalten sind im Index folgende Ausgabengruppen eines Haus-
haltes: '

Wohnungseinrichtung,
Gesundheitspflege,
Bildung und Erholung,
Verkehrsausgaben,
Versicherungen,
Steuern und Gebiihren,
Gesellschaftsausgaben.

Die im Index enthaltenen Ausgabengruppen umfassen rund drei Fiinftel
der Gesamtausgaben eines Haushaltes. Es ist durchaus verstidndlich, daB
sich viele fragen, welchen EinfluB der Einbezug der restlichen zwei Fiinftel
auf die Teuerungsrechnung ausiiben wirde.

Unter den nicht im Index enthaltenen Ausgabengruppen nehmen die
Steuern eine besondere Stellung ein, da bei diesen eher von emer Abgabe
gesprochen werden mul}, der keine direkte Leistung gegeniibersteht. In-
direkt kommen selbstverstindlich die Steuern auch wieder dem Steuer-
zahler zugute; man kann aber hier nicht von einem Preis und einer Preis-
teuerung sprechen. Die vom Eidgenéssischen Volkswirtschaftsdepartement
im Jahre 1925 mit der Ausarbeitung der Grundlagen des heutigen Verstdn-
digungsindex betraute Fachkommission hat daher aus dem genannten und
noch andern Griinden die Steuern aus dem Landesindex der Lebenskosten
grundsitzlich ausgeschlossen.

Beziiglich der Versicherungen besteht fiir viele die gleiche Zwangslage
wie fiir die Steuern. Der Beamte beispielsweise ist in der Regel gezwungen,
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einer Pensionskasse beizutreten, es ist ihm nicht die Freiheit gelassen eine
billigere oder teurere Lebensversicherung zu wéhlen. Der Preis fiir die Ver-
sicherung entsteht fiir ihn nicht auf einem Markt, sondern durch zwangs-
liufige Festsetzung. In den meisten Indexberechnungen werden daher auch
die Versicherungen in der Regel nicht beriicksichtigt.

Zwischen den im Index bereits enthaltenen Ausgabengruppen und den
nicht enthaltenen (ohne Steuern und Versicherungen) besteht ein beacht-
licher Unterschied. Es ist verhiltnisméaBig einfach, Nahrungsmittel, Heiz-
stoffe, Bekleidungsartikel und Mietobjekte zu finden, die von einer grofen
Zahl von Personen benétigt werden. Bel den nicht im Index beriicksichtig-
ten Gruppen ist dies viel schwieriger. In bezug auf die Ausgaben fiir Woh-
nungseinrichtung, Erholung, Verkehr usw. besteht eine duBlerst groBe
Mannigfaltigkeit. Die amtliche schweizerische Preisstatistik hat sich bis
dahin darauf beschrinkt, die Artikel aus den im Index enthaltenen Gruppen
preisstatistisch zu untersuchen. Einzig das Statistische Amt der Stadt
Bern hat seit jeher fiir eine ganze Reihe von Artikeln und Leistungen auBer-
halb des Lebenskostenindex die Preise laufend erhoben. Fiir die Jahre bis
1924 finden sich die Ergebnisse der betreffenden Statistiken im Statistischen
Handbuch der Stadt Bern, S. 179—188. Die genannten stadtbernischen
Preisstatistiken umfassen GenuBmittel (Weine und Liqueurs, Bier, Sirup,
Limonade, Tabak, Zigarren, Zigaretten), Reinigungsmaterialien (Seifen,
Wichse, Stahlspine), Reinigung von Kleidern und Leibwésche, Haus- und
Kiichengerite, Umzugskosten, Pensions- und Hotelpreise, Arzt-, Spital-
und Apothekerkosten, Coiffeurpreise, Zeitungsabonnemente, Kosten fiir
Ferienaufenthalt, Schulgelder, Post-, Telegramm - und Telephontaxen,
Fahrpreise der S. B. B. und der Straflenbahn, Droschken-, Dienstméanner-
und Kaminfegertarife, Stadttheater- und Kinopreise, Vereinsbeitrige und
Gewerkschaftsbeitrige.

Die Sektion fur Sozialstatistik im Bundesamt fiir Industrie, Gewerbe und
Arbeit hat nun kiirzlich u. a. auf Grund der genannten Berner Preisstatistik
einen Index fiir die ,,Nebenausgaben‘ berechnet 1). Es wiirde zu weit fiih-
ren, hier die einzelnen Artikel aufzufithren, die in diesen Index einbezogen
wurden, und auf die Art der Berechnung einzugehen; dafiir sei auf die
erwihnte Arbeit verwiesen,

Die Ergebnisse der Berechnungen des Sozialstatistischen Dienstzweiges,
die fiir die ganze Schweiz gelten, lassen sich in folgender Ubersicht zusam-
menfassen.

1) Siehe ,,Die Volkswirtschaft, 11, Heft, November 1940.
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Indexziffern fiir verschiedene Bedarfsartikel und Dienstleistungen,

1935 = 100.
Artikel bzw. Jaliresmigte

BleHitiseel 1935 | 1936 | 1937 | 1038 | 1039 | 1940
Haushaltungsgegenstinde ....... 100 | 100 | 104 | 105 | 104 | 116
Reinigungsmittel .............. 100 | 101 | 105 | 104 | 103 | 134
Waschen und Bigeln .......... 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 103
Coiffeur ..........c ... 100 .2 .3) 99 98 98 98
Sanitarische Attikel...c.owvvws ey 100 | 109 | 109 | 106 | 105 | 115
Zeitungen, Zeitschriften ........ 100 | 100 | 100 | 101 | 101 | 106
| £ 2 o T 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100
Schreibmaterialien ............. 100 | 100 | 103 | 105 | 105 | 111
StraBenbahnfahrten ............ 100 | 100 | 100 | 100 | 100 | 100
Eisenbahnfahrten ........... ... | 100 | 100 { 100 | 100 | 100 | 100
Tabakwaren ................... 100 | 100 | 100 | 105 | 105 | 109
Zusammen | 100 | 100 { 102 | 103 | 102 | 110

Die Indexziffer fiir Nebenausgaben ist von 1935 bis 1939 nur schwach
angestiegen; sie betrug 102 im Jahre 1937, 103 im Jahre 1938, 102 im Jahre
1939 und stieg 1940 auf 110. Die Kinopreise, die Preise fiir StraBenbahn-
und Eisenbahnfahrten blieben im ganzen Zeitraum 1935—1940 unverindert,
die Coiffeurpreise gingen auf 98 zurtick. Mitte 1940 waren gegeniiber 1935 die
Reinigungsmittel mit 34 9%, am stirksten verteuert.

Und nun zur Beantwortung der eingangs gestellten Frage: Wie hitte sich
der Index der Lebenshaltungskosten durch den Einbezug der Gruppe
,, Nebenausgaben verindert? Die Antwort ist nachstehenden Zahlen zu

entnehmen:

Jahresmitte

Bisheriger
Index

Index fiir

100,0
100,4
102,1
102,5
102,1
109,6

,,Nebenausgaben*‘

Der Index fiir ,,Nebenausgaben® ist von Mitte 1935 bis Mitte 1940 um
9,6 9, gestiegen, der bisherige schweizerische Index der Lebenshaltungs-
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kosten dagegen um 17,5 9%,. Durch den Einbezug der Gruppe ,,Nebenaus-
gaben in den Index wire dieser somit weniger stark gestiegen. Bei einer
allfilligen Berechnung eines Gesamtindex ist zu beriicksichtigen, daB dem
Index fiir ,,Nebenausgaben‘’ ein bedeutend kleineres Gewicht zukommt
als den bisher im Index vertretenen Gruppen. Aus diesem Grunde beliefe
sich der Gesamtindex einschlieflich ,,Nebenausgaben* fiir Mitte 1940 auf
eine Zahl, die naher bei 117,5 als bei 109,6 lage.

Die Eidgendssische Sozialstatistische Kommission, die paritdtisch aus
Vertretern der Wissenschaft, der Arbeitgeber und der Arbeitnehmer zu-
sammengesetzt ist, hat nach eingehender Priifung des ganzen Fragen-
komplexes beschlossen, die Berechnung des Index der Lebenshaltungs-
kosten auf der bisherigen Grundlage fortzufithren. Sie hilt dafiir, daB es
in der gegenwirtigen Zeit bedeutende Schwierigkeiten bieten wirde, neue
Waren oder Leistungen in den Index einzubeziehen. Dagegen empfiehlt
die Kommission in Anlehnung an die Statistik des Statistischen Amtes der
Stadt Bern die Weiterfithrung und Verdffentlichung der vom Biga erstmals
im Jahre 1939 durchgefiihrten Erhebungen iiber die Preisbewegung der
oben erwdhnten Artikel und Dienstleistungen der Gruppe ,,Nebenaus-
gaben.

2. Wie wird der Index berechnet?!)

Die Berechnungsart des Index der Kosten der Lebenshaltung 14Bt sich
am besten an einem einfachen Beispiel darstellen. Im Bekleidungsindex
sind die Teuerungssitze fiir Kleider, Leibwische, Schuhe (Neuanschaf-
fungen) und Schuhreparaturen vereinigt. Im Februar 1941 betrug fiir die
vier Untergruppen die Verteuerung gegeniiber 1914:

far in %

KIBIdEr ;ivospninwincinsinm:es 102,2
Leibwiische vivvisnssmsisninnsns 76,5
Schube sivvinsiavisniapesesns 63,0
Schuhreparaturen ..ceo:ewsassus 68,6

Da der Bekleidungsindex die durchschnittliche Verteuerung dieser vier
Gruppen darstellt, handelt es sich darum, aus den vier angebenen Zahlen
die durchschnittliche Preissteigerung gegeniiber 1914 zu berechnen. Am

1) Siehe auch: ,,Das gegenseitige Verhiltnis der Ausgabegruppen im Index der Lebenshaltungskosten‘‘ und
,,JDer gewogene Durchschnitt®’, Vierteljahresberichte 1934, Heft 1.
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naheliegendsten ist es, die vier Zahlen zusammenzuzihlen und durch vier zu
dividieren. |
102,2
76,5
63,0
68,6

310,3: 4 =778
Das gibt den sogenannten ,,ungewogenen‘* Durchschnitt, der sich somit
auf 77,8 9, beziffert. Im ungewogenen Mittel waren die Bekleidungskosten
gegeniiber 1914 demnach um 77,8 9, verteuert. -

Gegen diese Art der Berechnung ist nun aber einzuwenden, daB} sie nicht
Riicksicht nimmt auf die ganz unterschiedliche Bedeutung der vier Aus-
gabegruppen im Budget einer Familie. In der Tat: die Ausgaben fiir die
Kleider, die gegen 1914 um 102,2 %, verteuert sind, machen im Ausgaben-
budget ein Vielfaches der Ausgaben z. B. fiir Schuhreparaturen aus. Nach
Haushaltungsrechnungen ergaben sich fiir die Anteile der vier Gruppen an
den Bekleidungsausgaben folgende Prozentsitze:

Kleider ...... T 60 %,
Letbwische « cu: sms sesems swavms 13 %
Schuhe ...................... 17 %
Schohreparaturen . sos ses s ins 10 9%

100 %,

Eine zutreffende Teuerungsberechnung muB dieses unterschiedliche
,,Gewicht'* der vier Gruppen beriicksichtigen. Statt des ungewogenen mul
ein ,,gewogener’ Durchschnitt berechnet werden. Die einzelnen Teuerungs-
ziffern sind mit dem zugehérigen Gewicht zu multiplizieren, die Produkte
zusammenzuzdhlen und deren Summe durch 100 zu dividieren. Fiir unser
Beispiel ist der gewogene Durchschnitt wie folgt zu berechnen:

60 . 102,2 = 6132,0
13. 76,5 = 994,5
17 . 63,0 = 1071,0
10 . 68,6 = 686,0

8883,5 : 100 = 88,8

Die durch Gewichtung richtig berechnete Gesamtteuerung der Beklei-
dung belduft sich somit auf 88,8 9%, und nicht auf blo8 77,8 9%,, wie nach der
mangelhaften ,,ungewogenen’ Durchschnittsberechnung.



Die ganze Berechnung der Indexziffern der Lebenshaltungskosten erfolgt
nach dem Verfahren der ,,gewogenen Durchschnitte’. Im Nahrungsindex
sind die Gewichte die Verbrauchsmengen, mit denen in einer bestimmten
— durch eine Verstindigung festgelegten — ,,Normalhaushaltung‘‘ zu rech-
nen 1st. Folgende Jahresverbrauchsmengen liegen dem Verstdndigungs-

index zugrunde:

Bileh, seivaicaiantans. 1100 1

BUtiel ciacioms sms s s 22 kg
KiAse wossncassansaws: 16 kg
Eier ................. 400 St.
Rindfleisch ........... 60 kg
Kalbfleisch ........... 10 kg
Schweinefleisch ....... 20 kg
Speck ... L. 10 kg
Schweinefett ... 004 14 kg
KokosnuBfett ......... 4 kg
RKochfett «v:cosomnsnss 4 kg
Arachidol ............ 51

Brot s ssssnssmnsms emns 400 kg

Mebl srsnsanssnisms ens 35 kg
Mais .....oviiininan.. 6 kg
Beld seovsensansansem 10 kg
Hafergriitze ........... 5 kg
Gerste: swsssssanssas sns 5 kg
Teigwaren ............ 30 kg
Bienenhonig . :s::s4 455 2 kg
Zucker ............... 70 kg
Schokolade a::ossmssms 7 kg
Erbsen ............ ... 10 kg
Bohnen ..w::05:55:.34 10 kg
Kartoffeln ............ 250 kg
KaftBe :us omsvms smssns 10 kg

Zur Berechnung des Index fiir Heizung und Beleuchtung werden fol-
gende Jahresverbrauchsmengen als Gewichte eingesetzt:

Tannenholz ...............
Buchenholz ...............
raskols ous oms cms ins s g
Belgische Wiirfelkohlen .. ..
Briketts . Unton o inusun:
Kochgas .................
FElektrischer Strom ........

------------

------------

------------

............

............ 18 kg

1, Ster
1 Ster

Fiir die Berechnung des Gesamtindex aus den vier Gruppen ,,Nahrung*,
,,Bekleidung*‘, ,,Heizung und Beleuchtung und ,,Miete*, die ebenfalls durch
Gewichtung erfolgt, sowie fiir die Berechnung des Mietindex im einzelnen,
sei hier nochmals auf die eingangs erwihnte, umifassende Arbeit im Heft 1,
1940, der Vierteljahresberichte verwiesen.
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